



ЮРИДИЧЕСКИЕ КОНСУЛЬТАЦИИ

N&P Назханов
и Партнеры



ВОПРОС №116:

Часто слышу с экранов телевидения о рейдерстве. Но не могу понять, что это такое. Расскажите, пожалуйста, об этом явлении. Почему рейдерство возникло и какие меры принимаются государством для искоренения этого зла?



ОТВЕТ:

Рейдерство регулируется статьей 249 УК. Оно представляет собой недружественное поглощение предприятия с использованием силы, против воли собственника или руководителя организации. Организованная группа лиц планирует комплекс мероприятий, направленных на захват чужого бизнеса или предприятия.

В бизнес-сфере сильные конкуренты могут принуждать владельцев предприятий или земли продать их по низкой цене или отдать бесплатно. В зависимости от методов, рейдерство делится на три типа.

- Белое рейдерство
- Серое рейдерство
- Чёрное рейдерство

Согласно статистике, с 2015 по 2020 год было зарегистрировано 15 преступлений по данной статье (2015 г. — 9, 2016 г. — 3, 2017 г. — 2, 2018 г. — 0, 2019 г. — 0, 2020 г. — 1), и всего 1 лицо было осуждено. В 2021 году правоохранительными органами расследовалось 11 уголовных дел о фактах рейдерства, а в 2022 году - 19 дел.

Для борьбы с рейдерством государство принимает различные меры. Усиление законодательства включает разработку и принятие более строгих законов, направленных на защиту прав собственности и предотвращение незаконных захватов бизнеса. Например, в Казахстане были внесены изменения в Уголовный кодекс и другие нормативные акты, ужесточающие наказание за рейдерство. Антикоррупционные меры направлены на снижение уровня коррупции в государственных и правоохранительных органах, создание независимых антикоррупционных агентств и программ по защите свидетелей. Улучшение судебной системы включает повышение её независимости и эффективности, прозрачности судебных процессов и обучение судей методам борьбы с рейдерством. Поддержка бизнеса включает создание условий для защиты бизнеса, программы государственной поддержки, правовую помощь и консультации для предпринимателей. Информационные кампании проводятся для повышения осведомлённости владельцев бизнеса о методах защиты от рейдерства и способах обращения за помощью в случае угрозы.



ВОПРОС №117:

Моя супруга попала в секту. Из дома стали пропадать ценные вещи. А наша квартира оформлена на нее. Я боюсь, что она может отдать квартиру этой секте. Подскажите, что делать в такой ситуации?



ОТВЕТ:

Используйте общественное мнение своих друзей, родственников, сослуживцев. Подвергайте огласке происходящие в вашей семье странные события. Напишите заявление в прокуратуру. В этом заявлении, никого не обвиняя, изложите события, которые вас тревожат, укажите название, адрес секты, ее активных участников. А затем сообщите членам секты о том, что обратились в правоохранительные органы. Как правило, сектанты не любят огласки и, возможно, оставят в покое вашу семью.

Что касается исчезновения ценных вещей и ваших обоснованных опасений по поводу квартиры, то согласно ст.33 Кодекса РК «О браке (супружестве) и семье» (далее-«Кодекс») имущество, нажитое супругами во время брака (супружества), является их общей совместной собственностью.

В соответствии со статьей 34 Кодекса владение, пользование и распоряжение общим имуществом супругов осуществляются по обоюдному согласию супругов.

Для совершения одним из супругов сделки по распоряжению недвижимостью и сделки, требующей нотариального удостоверения и (или) регистрации в установленном законом порядке, необходимо получить нотариально удостоверенное согласие другого супруга.

Супруг, нотариально удостоверенное согласие которого на совершение указанной сделки не было получено, вправе требовать признания сделки недействительной в судебном порядке в течение трех лет со дня, когда он узнал или должен был узнать о совершении данной сделки.



ВОПРОС №118:

Что делать, если меня задержали сотрудники
полиции?



ОТВЕТ:

Вам необходимо:

Обратить внимание и запомнить время Вашего фактического задержания. После доставления в дежурную часть органов внутренних дел проследить за точностью фиксации времени задержания дежурным в книге доставленных лиц.

В ходе производства в отношении Вас личного обыска в соответствии, необходимо внимательно ознакомиться с протоколом. Имейте в виду, что в протоколе должно быть указано, в каком месте и при каких обстоятельствах были обнаружены предметы или документы, выданы они добровольно или изъяты принудительно. Все изымаемые предметы должны быть перечислены в протоколе с точным указанием количества, меры, веса, индивидуальных признаков и, по возможности, стоимости. Извлекайте из карманов вещи самостоятельно. В противном случае, существует вероятность, что работники полиции могут незаметно положить к Вам в карманы наркотики, боеприпасы и др.

В случае, если с момента фактического задержания истекло более трех часов, требуйте в соответствии со 131 УПК РК составления протокола задержания. Так, согласно упомянутой статье в срок не более трех часов с момента фактического задержания следователь или дознаватель составляет протокол, в котором указываются основания и мотивы, место и время задержания (с указанием часа и минут), результаты личного обыска, а также время составления протокола.



ВОПРОС №119:

Какие права имеет незаконно осужденный, обвиненный, арестованный, задержанный ?



ОТВЕТ:

Указанные лица, в соответствии со ст.ст.37,38 УПК, а также лица, в отношении которых применены принудительные меры медицинского характера, имеют право на реабилитацию и возмещение вреда, причиненного в результате незаконных действий органа дознания, дознавателя, следователя, прокурора и суда. Это право включает в себя право на возмещение в полном объеме имущественного вреда, устранение последствий морального вреда и восстановление в трудовых, пенсионных, жилищных и иных правах. Вред, причиненный гражданину в результате незаконного задержания, ареста, домашнего ареста, временного отстранения от должности, помещения в специальное медицинское учреждение, осуждения, применения принудительных мер медицинского характера, возмещается государством в полном объеме, независимо от вины органа, ведущего уголовный процесс. Надо иметь в виду, что реабилитация не распространяется, если доказано, что гражданин в процессе дознания, предварительного следствия и судебного разбирательства путем добровольного самоговора препятствовал установлению истины. Также правила о реабилитации и возмещении вреда не распространяются на случаи, когда примененные в отношении лица меры процессуального принуждения или постановленный обвинительный приговор отменены или изменены ввиду издания актов амнистии или помилования, истечения сроков давности, принятие закона, устраняющего уголовную ответственность или смягчающего наказание.



ВОПРОС №120:

Моего родственника задержали несколько дней назад сотрудники полиции. Я узнал об этом только сейчас. Мне известно только, что он проходит по какому-то уголовному делу. Могу ли я пригласить адвоката к нему? С какого времени защитник допускается для участия в уголовном деле?



ОТВЕТ:

Адвоката для защиты своего родственника пригласить можете. В соответствии со ст.33 п.1 Закона РК «Об адвокатской деятельности» адвокат вправе оказывать лицу, обратившемуся за помощью, любую юридическую помощь, в которой оно нуждается.

Имейте в виду, что от того, насколько раньше вступит в уголовный процесс защитник (адвокат) во многом зависит реализация задач по ведению активной и плодотворной защиты.

По уголовно-процессуальному закону защитник – это лицо, осуществляющее в установленном законом порядке защиту прав и интересов подозреваемых и обвиняемых и оказывающее им юридическую помощь.

Согласно ст.66 п. 3 УПК защитник вправе участвовать в уголовном процессе с момента получения лицом статуса свидетеля, имеющего право на защиту, подозреваемого, обвиняемого, а также в любой последующий момент уголовного процесса.

В силу ст. 65-1 УПК в случае если на лицо указано в заявлении и сообщении об уголовном правонарушении как на лицо, его совершившее, либо против него дает показания свидетель, участвующий в уголовном процессе, но к данному лицу не применено процессуальное задержание либо не вынесено постановление о признании его подозреваемым, то оно приобретает статус свидетеля, имеющего право на защиту.